世衛:威脅如沙士伊波拉 警惕生物武器襲擊







世衛今年優先硏究疾病

- ■克里米亞 剛果出血熱
- ■伊波拉病毒和馬爾堡病毒
- ■拉薩熱
- ■新沙士和沙士
- ■立百病毒
- ■裂谷熱
- ■寨卡病毒

■X疾病

必X疾病」隨時 恐殺數百萬人

自從2015年開始,世界衛生組織(WHO)每年都會公佈一份優先研究疾病名單,它們可能 導致全球公共衛生危機,鼓勵科學家加強研究,協助診斷和治療。在今年的名單上,首次出 現神秘的「X疾病」(Disease X)。世衛解釋指,「X疾病」代表一種未知病原體造成的嚴重 流行病,形容它有機會在任何時間、由多種來源觸發,包括意外洩漏和恐襲,恐會奪去數百 萬人性命。

↓▲衛上月更新需優先研究的疾病 伊波拉病毒、嚴重急性呼吸系統綜 合症(SARS,又稱沙士)和中東呼吸 綜合症(MERS,又稱新沙士)之外, 還包括全新和未知的「X疾病」, 人們事前無法預測其爆發,按照這 定義,沙士和MERS等近年爆發的 疾病在出現前也屬於「X疾病」。

用神經毒劑傳聞增

「X疾病」其中一個源頭可以是 生物武器,隨着基因改造技術日趨 類。

成類似天花的馬痘病毒,令外界憂 慮致命病毒從實驗室意外流出,甚 至落入恐怖分子手中,增加「X疾 病 | 出現的風險。

值得留意的是,近年神經毒劑或劇 毒被使用的傳聞增加,包括早前倫敦 發生的前俄羅斯特工父女中毒案。另 外,隨着人類擴展居住地,與野生動 物的接觸增多,一些本來只在其他動 物身上出現的疾病,亦可能傳染至人 士。

促加強醫療應變力

世衛專家羅廷根承認,加入「X 疾病」予人奇怪感覺,但嚴重疫症 往往是由從未接觸的新疾病引發, 因為人體對它們沒免疫力,傳染速 度將非常快。他建議國際社會盡早 準備,加強醫療體系應變能力,在 新疾病爆發時,盡早得出診斷方式 並研製疫苗。世衛期望各國政府加 強投資地方醫療,增聘醫生和護

■《每日電訊報》/《每日鏡報》

7成新疾病源自動物

「X疾病」是未知的疾病,但科學家仍可按照過往 經驗,推測其潛在來源。過往不少致命傳染病均是由 動物身上病毒傳染給人類,例如禽流感、伊波拉和愛 滋病等。世衛專家羅廷根警告,新病毒來自大自然的 機會可能較人為更高。

過去一世紀70%新發現的疾病,病源均是動物, 例如伊波拉病毒來自幾內亞的蝙蝠,染病蝙蝠咬人後 令病毒在人類傳播;愛滋病病毒則源自黑猩猩,估計 人類捕獵和進食帶有病毒的黑猩猩後染病,演化成至 今無法根治的世紀絕症。

呼吸道疾病透過動物向人傳播的潛在風險更大,其 病徵與一般流感和傷風相似,增加診斷難度,人體卻

經呼吸道傳播增風險

「X疾病」與伊波拉同被列

2009年全球爆發俗稱「豬流感」的變種甲型H1N1流 感,波及213個國家或地區,估計造成28.5萬人死 亡,由於豬流感已屬致命率較低的類型,若將來有更 致命病毒變種成人傳人,後果將非常嚴重。

新一波流感恐殺3300萬人

世衛專家科普曼斯指出,旅遊和貿易活動增加,將 增加新疾病於全球傳播的速度。世衛警告新一波流感 大流行隨時發生,有可能在200天內導致3.300萬人

■《每日電訊報》/《每日鏡報》

道歉。

 $\langle\!\!\langle \text{Show TV} \rangle\!\!\rangle$

上月25日報道

該宗謀殺案

時,展示與此

案毫無關係的

文在寅照片,



中為勞爾。

會 | 代表。與以往不同,由於86歲的領導人勞爾 於下月卸任,今屆選舉意味古巴將踏進「後卡斯 特羅時代」,結束卡斯特羅及勞爾兩兄弟近60年 的王朝,預料國務委員會第一副主席、57歲的迪 亞斯一卡內爾將成為古巴新領導人,但勞爾料留 任古巴共產黨中央委員會第一書記,直至2021

605 名候選人名單由官方提供作等額選舉,新一 屆「全國人民政權代表大會」代表將再選出31人進 入國務委員會,並於下月19日選出新領導人。候選 人並非全屬古巴共產黨成員,當中亦有商人及學

古巴昨日舉行每5年一次的象徵性大選,超過 生,勞爾去年公佈選舉詳情時曾表示,「候撰人的 800 萬選民將選出605 名「全國人民政權代表大 指定是基於優秀能力和對人民的承諾」,當中有

> 儘管投票屬自願性質,但當局強調到票站投票, 被視為對主權和革命的肯定,並可展現全國團結, 因此預期選民踴躍參與,投票率將高達90%。反對 派批評領導人選舉並非民選,希望發起公投修改選 舉制度,他們或在投票時撕毀選票,以表達不滿。

分析指出,迪亞斯-卡內爾一旦成為新任領導 人,首要工作是提升人民生活水平。52歲的手工藝 品商人具當古表示,不知道「後卡斯特羅時代」會 發生什麼事,但「民眾均希望變得更好」。

■路透社/法新社

特朗普造勢爭連任 「保持美國偉大

美國總統特朗普前日到匹茲堡出席競選集會,為 明日角逐眾議院補選的共和黨候選人薩科內拉票 時,亦不忘為自己2020年爭取連任造勢,宣佈競選 口號為「保持美國偉大!」(Keep America Great!) °

特朗普表示,他於前年大選使用「讓美國再次偉 大」的口號,由於已經做到,未來3年不能再用這 口號,因此選擇了一個相近的口號。特朗普提到外 界鼓勵黑人女名嘴奧花雲費參選總統,表示樂於與 奧花雲費對戰,他完全知道對方的弱點。

特朗普為向進口鋼鋁產品加徵關稅的計劃辯護 批評歐盟在貿易上損害美國利益,若歐盟不撤銷關 税,美國將向平治和寶馬等汽車徵重税報復,贏得 在場人士歡呼喝彩。

美徵洗衣機電池關稅 韓擬向世貿提告

薩科內角逐的賓夕法尼亞州第18選區屬重工業地 區,在前年總統大選,特朗普得票拋離對手達20個 百分點,今次補選是特朗普公佈關税計劃後首項重 要選舉,被視為對共和黨中期選舉選情的風向標。

韓國財政部長金東兗昨日致函美國財長姆努奇 恩,表示關注美國加徵鋼鋁關税的行動,敦促華府 豁免韓國關稅。韓國是美國進口鋼材的第三大來源 國,僅次於加拿大和巴西。韓國產業通商資源部同 日稱,韓方要求美國,放寬或取消針對韓製洗衣機 和太陽能電池的緊急進口限制措施,並向受影響韓 企作出賠償,但美方拒絕接受,韓國政府計劃向世 貿組織提出訴訟。一旦韓國被裁定敗訴,可選擇對 部分美國產品徵收關税報復,但必須在訴訟結束後3 年才能生效。 ■法新社《每日電訊報》/韓聯社

微軟通用前財務總監 成首席經濟顧問大熱



《紐約時報》前日報道,美國總統 特朗普考慮任命白宮戰略計劃主任利 德爾,接替上周宣佈辭職的科恩,出 的貿易政策,曾表示他大半生都在私

觀,但自由市場不受監管的時代已經辦公室核心成員,由於辦公室沒有太 過去。

知情人士透露,特朗普一直希望由 任白宮首席經濟顧問,最快本周公 知名商界領袖出任首席經濟顧問,不 過白宮經歷連番人事變動後,難以吸 引白宮以外的人選,特朗普幕僚決定 在內部挑選接任人。利德爾曾與特朗 人企業工作,信奉自由市場的價值 普女婿庫什納緊密合作,是白宮創新

大建樹,令他備受批評。

59歲的利德爾在新西蘭出生,2005 年成為微軟財務總監,帶領公司度過 經濟困境,在2010年轉投通用汽車, 將瀕臨破產的車廠「起死回生」,並

■《紐約時報》

文在寅伊萬卡被當殺人犯 韓促土媒道歉



■文在寅和伊萬卡被錯誤當成殺人犯。

TV》報道一名菲律賓女傭於 科威特遭殺害事件時,竟播 出韓國總統文在寅和美國總

令他無端變成 疑犯。整個節 目中,文在寅 網上圖片

照片至少出現 土耳其著名媒體《Show 8次,更播出伊萬卡上月訪 韓出席平昌冬奧時,與文在 寅握手的照片,形容兩人是 「富商及其妻子」,更指這 統特朗普女兒伊萬卡的照 對涉案的科威特「殺人犯夫 片,將兩人當成疑犯,韓國 婦」已被捕。

■韓聯社/《韓國時報》

俄試射超音速導彈 可搭載核彈頭



外交部已要求《Show TV》

俄羅斯總統普京本月初發 表年度國情咨文,宣稱已研 發可攜帶核彈頭的新一代超 音速導彈,速度為音速10 倍,可突破任何導彈防禦系 統,形容為「最完美武 津在社交網站 facebook 表 器」。俄國防部昨日表示超 音速導彈試射成功,並展示 有關片段。



片段顯示,「米格-31」 超音速戰機在軍方機場起飛 後,發射高精準度的「匕 首」超音速導彈,導彈火光 劃破黑夜。俄國副總理羅戈 示,已為搭載超音速導彈的 「米格-31」戰機,進行現 代化工程。 ■法新社